

50 коп.
ИНДЕКС 73061



ИЗДАТЕЛЬСТВО
МОСКОВСКОГО
УНИВЕРСИТЕТА

ПАМЯТИ А. М. САХАРОВА

1 апреля 1978 г. на 55 году жизни, в расцвете творческих сил скончался профессор Анатолий Михайлович Сахаров, талантливый, хорошо известный в нашей стране и за рубежом ученый, заведующий кафедрой истории СССР периода феодализма исторического факультета МГУ.

А. М. Сахаров родился 22 мая 1923 г. в д. Губинской, Орехово-Зуевского района, Московской области. В 1940 г., окончив в Москве среднюю школу, стал студентом-первокурсником исторического факультета МГУ. В грозном 1941 г. А. М. Сахаров, как и многие представители его поколения, со студенческой скамьи ушел на фронт, где в 1943 г. был принят в партию. Тремя боевыми орденами и медалями отмечен его ратный труд на полях Великой Отечественной войны. Вернувшись после войны на исторический факультет, он прошел здесь путь от студента до профессора, руководителя одной из авторитетнейших в нашей стране университетских кафедр отечественной истории.

Широк и многогранен был круг научных интересов А. М. Сахарова, список его печатных работ включает в себя свыше 300 наименований, в том числе семь книг. Наибольшее внимание Анатолия Михайловича привлекали социально-экономические и политические проблемы истории



России XIII—XVII вв.—образование единого Российского государства, история русского средневекового города, начало нового периода русской истории, церковь в истории России. Проблемам истории русского города в плане выяснения предпосылок и условий образования Российского государства была посвящена его кандидатская диссертация, защищенная в 1953 г. и опубликованная в виде монографии «Города Северо-Восточной Руси XIV—XV веков» в 1959 г. Эта книга была отмечена Ломоносовской премией. В 1958 г. вышли его «Очерки истории СССР. XVII в.», а в 1969 г.—курс лекций «Образование и развитие Российского государства в XIV—XVII вв.», значение которого выходит далеко за рамки обычного учебного пособия. Ряд работ А. М. Сахарова посвящен выяснению места и роли церкви в политической и культурной жизни средневековой России.

Широкую известность и признание получили работы А. М. Сахарова по вопросам методологии исторического исследования и историографии. Истории русской исторической науки посвящена его докторская диссертация (1972 г.) «Проблемы образования Российского государства в дореволюционной исторической литературе». Результаты его работ в этой области нашли отражение в опубликованном им в 1978 г. курсе лекций «Историография истории СССР. Досоветский период».

Много сделано А. М. Сахаровым в области изучения истории русской культуры. В 1962 г. им опубликованы (в соавторстве) «Очерки русской культуры IX—XVII вв.». Ему принадлежит заслуга организации при историческом факультете МГУ лаборатории истории культуры. Он возглавлял работу большого коллектива авторов по созданию многотомного обобщающего труда по истории русской средневековой культуры. Под его руководством и при его непосредственном участии написаны шесть томов «Очерков русской культуры», охватывающие период с XIII по XVII в. За большой вклад в этот фундаментальный труд А. М. Сахаров был награжден Ломоносовской премией и Серебряной медалью ВДНХ.

Ученый-патриот, блестящий полемист, убежденный марксист, А. М. Сахаров достойно представлял советскую историческую науку за рубежом. Он участвовал в работе многих международных конференций и симпозиумов, выступал с лекциями и докладами, был делегатом XIII (в Москве) и XIV (в Сан-Франциско) Международных конгрессов исторических наук. На XIV конгрессе он был одним из авторов основного доклада советской делегации «История и общество». Его работы публиковались в ГДР, Румынии, Франции, США, Канаде и других странах. Он участвовал в написании совместно с немецкими историками учебника по истории СССР для студентов ГДР (1976 г.), в подготовке подобных учебников для студентов Венгрии и Болгарии. Деятельность А. М. Сахарова по расширению советско-германских научных связей была отмечена присуждением ему золотого и серебряного Почетных знаков Общества советско-германской дружбы в ГДР.

Анатолий Михайлович любил взрастивший его университет, был предан ему, гордился им. В университете он работал с 1950 г. В 1959—1962 гг. он был директором Научной библиотеки МГУ имени А. М. Горького. История Московского университета всегда была в кругу его научных интересов. И не только история, но и вся его многогранная современная жизнь. Он постоянно находился в курсе последних событий университетской жизни, заинтересованно следил за развитием наук, в том числе и весьма далеких от предмета его непосредственных занятий,

искренне радовался их успехам. И совсем не случайно именно ему, историку-медиевисту, было поручено руководство подготовкой таких изданий, как «Московский университет за 50 лет Советской власти» (1967 г.) и «Московский университет в Великой Отечественной войне» (1975 г.). До последних дней жизни он возглавлял ответственную и трудоемкую работу большого коллектива авторов по написанию юбилейных изданий об университете к 225-летию основания Московского университета.

Обладая незаурядными организаторскими способностями, А. М. Сахаров с чувством высокой ответственности относился к любому порученному ему делу. Он был председателем секции истории Научно-технического совета Минвуза СССР, членом экспертного совета по историческим наукам ВАК, членом президиума секции исторических наук Комитета по Ленинским и Государственным премиям при Совете Министров СССР, членом бюро Научного совета по истории исторической науки при Отделении истории АН СССР, входил в состав редколлегий журналов «История СССР», «Вестник Московского университета. Серия история», «Преподавание истории в школе» и в ряд ученых, научных, методических и редакционных советов. Являясь председателем комиссии по истории СССР Научно-методического совета по истории при Министерстве просвещения СССР, Анатолий Михайлович активно участвовал в определении места, характера и целей исторического образования в системе общего образования, много внимания уделял совершенствованию преподавания истории в средней школе. В 1968 г. им был написан учебник по истории СССР для вечерней школы, ряд пособий для учителей, он — один из авторов и редакторов готовящихся к изданию новых школьных учебников. За активную работу в области развития народного образования Анатолий Михайлович был награжден знаком «Отличник просвещения».

Кажется, не было такого поручения, к которому А. М. Сахаров относился бы как к «нагрузке». Любое дело, за которое он брался, выполнял не просто добросовестно, но и с большим интересом. Какая-то неутолимая жажда работы — отличительная его черта. Работать предельно напряженно, когда каждый день расписан по часам, было его естественной потребностью.

В лице Анатолия Михайловича удачно сочетался крупный ученый и талантливый преподаватель и педагог. Подготовка научных кадров, совершенствование исторического образования, учебного процесса всегда были в центре его внимания. Он участвовал в написании вузовских учебников по истории СССР (1956, 1964, 1975 гг.), в разработке новых учебных планов и программ для исторических факультетов университетов и пединститутов, им написан ряд учебных и методических пособий. В 1966 г. он впервые в нашей стране начал читать разработанный им курс «Введение в изучение истории».

Анатолий Михайлович никогда не противопоставлял преподавательскую работу научной. Наоборот, для него сам процесс преподавания был продолжением научных изысканий. Он смело вводил студентов в свою творческую лабораторию, делал их участниками своей работы и постоянно призывал к этому своих коллег. Характерно, что в заключительном слове при защите докторской диссертации он обратился со словами искренней благодарности не только к своим коллегам по работе, но и к студентам. Он говорил, что его работа во многом обязана своим появлением постоянному общению со студентами, их любозна-

тельности и пытливости, их многочисленным вопросам, что многие мысли, содержащиеся в ней, родились в стенах студенческих аудиторий во время чтения лекций и семинарских занятий.

Анатолий Михайлович Сахаров был прекрасным лектором. Его речь была лишена внешних «красивостей», он подчинял аудиторию не эффектными ораторскими приемами, а своей широкой эрудицией, остротой и глубиной мысли, четким ее выражением, строгой логичностью и лаконичностью рассуждений. Он умел не только хорошо говорить, но и внимательно слушать, умел даже в самом путаном выступлении за шелухой слов уловить ценную мысль, четко сформулировать и развить ее.

Для своих многочисленных учеников он был не просто научным руководителем, внимательно и доброжелательно относящимся к их работе, но и незаурядной личностью, влияние которой распространялось далеко за пределы чисто научной сферы. Для них он был Учителем в самом прямом и высоком смысле этого слова. И главным средством в его педагогическом арсенале был личный пример — его огромное трудолюбие, требовательность к себе, активное отношение к жизни.

Анатолий Михайлович не был кабинетным ученым, целиком замкнувшимся в сфере своих научных изысканий. Занимаясь историей далеких от нас столетий, он постоянно ощущал «связь времен», жил жизнью своей страны, своего времени. Недаром место исторической науки и исторического образования в жизни современного общества были предметом его постоянных раздумий. С ним всегда было очень интересно говорить на любые «посторонние» темы. Его интересовало все: политика, музыка, поэзия, спортивные новости. В его суждениях и высказываниях всегда привлекала оригинальность и глубина оценок, убежденность, остроумие.

Многое сделано Анатолием Михайловичем. Не щадя сил, он до последних дней своей жизни вел интенсивную творческую деятельность.

Благодарная признательность Анатолию Михайловичу, память о нем навсегда сохранятся в сердцах его учеников. Светлый образ Анатолия Михайловича останется в памяти всех, кому пришлось с ним встречаться, работать.

Коллектив кафедры

ПЕЧАТНЫЕ РАБОТЫ А. М. САХАРОВА

1950

Рец.: Исторические записки, т. 29—33.— «Сов. книга», № 12, с. 55—62. (Совместно с Залесским С. А.).

1951

Рец.: Никифоров Л. А. Русско-английские отношения при Петре I. М., 1950. — «Сов. книга», № 7, с. 49—53.

1952

Иван IV Васильевич (текст о личности и оценке его деятельности в литературе).— БСЭ, Изд. 2-е, т. 17, с. 268—269. (Совместно со Смирновым И. И. и Коротковым И. А.).

1953

Феодальные города Северо-Восточной Руси XIV—XV вв. Автореф. канд. дис. Изд-во Моск. ун-та, 15 с.

История (часть текста в статье Б. Д. Грекова).—БСЭ, Изд. 2-е, т. 19, с. 24—33.
 Карамзин Н. М. (текст об исторических взглядах в статье Г. П. Макогоненко).—БСЭ,
 Изд. 2-е, т. 20, с. 132—134.
 «Колиивщина».—БСЭ, Изд. 2-е, т. 21, с. 604—605.
 Коломна (текст об истории города).—БСЭ, Изд. 2-е, т. 22, с. 24—25.
 Кострома (текст об истории города).—БСЭ, Изд. 2-е, т. 23, с. 129—130.
 Рец.: За создание полноценного пособия по истории общественной мысли (о кн.
 В. С. Покровского «История русской политической мысли». Вып. 1—3. М., 1951—
 1952).—«Коммунист», № 6, с. 114—119. (Совместно со Смирновой З. и Беляев-
 ским М.).

1954

Летописи.—БСЭ, Изд. 2-е, т. 25, с. 50—51.
 Переяславская рада.—«Работница», № 1, с. 14—15.

1955

Главы и разделы в кн.: История СССР, т. 1. Учебник для исторических факультетов
 государственных и педагогических институтов. М., Макет — Социально-экономическое
 развитие русских земель XIV—XV вв.; Международное положение русских
 земель в 60—80-х гг. XV в.; Формирование русской, украинской и белорусской на-
 родностей и их культура в XIV—XV вв.; Русское централизованное многонацио-
 нальное государство и народы нашей страны в конце XV—первой половине
 XVI в.; Усиление польской интервенции. Образование Тушинского лагеря. Швед-
 ская интервенция; Борьба русского народа за независимость. Минин и Пожар-
 ский. Освобождение Москвы; Образование нового правительства. Завершение
 борьбы с польской и шведской интервенцией.
 Исторический очерк (текст до конца XVIII в.).—Макет статьи для тома «СССР»,
 2-го изд. БСЭ. М.
 Московский университет за 200 лет. Краткий исторический очерк. Изд-во Моск. ун-та,
 162 с. с ил. (Совместно с Шелестовым Д. К.).
 Образование русского централизованного государства. М., «Знание», 39 с.
 О дискуссиях в научных журналах (часть ред. статьи без подписи).—«Коммунист»,
 № 7, с. 117—128.
 Ремесленное производство в городах Северо-Восточной Руси XIV—XV вв.—«Вопр.
 ист.», № 4, с. 59—71.
 Исторический очерк (текст до 1861 г. в статье «Союз Советских Социалистических Рес-
 публик»).—Энциклопедический словарь, т. 3. Изд. БСЭ. М., с. 276—278.
 «Повесть временных лет».—БСЭ, Изд. 2-е, т. 33, с. 348.
 Историография (в статье «Российская Советская Федеративная Социалистическая
 Республика»).—БСЭ, Изд. 2-е, т. 37, с. 132—136; Россия. — Там же, с. 229—
 230; Русское централизованное государство. — Там же, с. 456—457.
 Свод летописный.—БСЭ, Изд. 2-е, т. 38, с. 272; Северная война 1700—1721 гг.—Там
 же, с. 304—305.

1956

Главы и разделы в кн.: История СССР. Учебник для исторических ф-тов гос. ун-тов и
 пед. ин-тов. Отв. ред. Л. В. Черепнин. М., т. 1.—Социально-экономическое разви-
 тие русских земель в XIV—XV вв., с. 148—164; Международное положение русских
 земель и внешняя политика Руси в 60—80-х гг. XV в., с. 197—201; Формирование
 русской, украинской и белорусской народностей и их культура в XIV—XV вв.,
 с. 201—207; Русское централизованное многонациональное государство и народы
 нашей страны в конце XV—первой половине XVI в., с. 208—227; Усиление поль-
 ской интервенции. Образование Тушинского лагеря. Шведская интервенция,
 с. 290—298; Борьба русского народа за независимость. Минин и Пожарский.
 Освобождение Москвы, с. 298—304; Образование нового правительства. Заверше-
 ние борьбы с польской и шведской интервенцией, с. 304—306. Переводы кн.: на
 литовский (Вильнюс, 1958); украинский (Киев, 1958); молдавский (Кишинев,
 1960); узбекский (Ташкент, 1960); немецкий (Берлин, 1960) языки.
 О политическом развитии городов Северо-Восточной Руси после монголо-татарского
 нашествия.—«Вестн. Моск. ун-та. Сер. историко-филологическая», № 2, с. 3—18.
 Служилые люди.—БСЭ, Изд. 2-е, т. 39, с. 374.
 Рец.: Об «Очерках исторической науки в СССР». т. 1. М., 1955 — «Вопр. ист.», № 7,
 с. 116—125 (Совместно с Подольским А. Г. и Самохиной Н. Н.).

1957

- О журнале «Преподавание истории в школе». — «Вопр. ист.», № 9, с. 152—158. (Со-вместно с Масловой З. Н. и Нерсесовым Г. А.).
- О причинах отхода Ахмата от Угры (без подписи). — «Препод. ист. в школе», № 2, с. 81—82.
- Петр I. — Энциклопедический справочник «Ленинград», Изд. БСЭ. М.—Л., с. 661—662.
- Соловьев С. М. — БСЭ, Изд. 2-е, т. 40, с. 43—44.
- «Стояние на Угре». — БСЭ, Изд. 2-е, т. 41, с. 54—55.
- Шеин М. Б. — БСЭ, Изд. 2-е, т. 47, с. 637.
- Исторический очерк (от образования рабовладельческих государств на территории СССР до конца XVIII в.). — БСЭ, Изд. 2-е, т. 50 («СССР»), с. 123—159; Историография (в разделе «Наука»). — Там же, с. 538—555.
- Рец.: Ценный учебник (о кн. Л. В. Черепнина «Русская палеография». М., 1956). — «Моск. ун-т», 27 февр.

1958

- Очерки истории СССР. XVII в. Пособие для учителей. М., 246 с. с карт.
- Л. В. Черепнин — лауреат Ломоносовской премии. — «Вестн. Моск. ун-та. Сер. историко-филологическая», № 3, с. 222—224. Перевод на румынский язык: «Analele româno-sovietice. Seria Istorie», 1959, № 2.
- Видный советский историк (к присуждению Л. В. Черепнину Ломоносовской премии). — «Моск. ун-т», 22 янв.
- Les Mongols et la civilisation russe. — «Cahiers D'Histoire Mondiale. Numero Special. Contributions à L'Histoire Russe», Paris, p. 77—97.
- The Teaching of History. — «University of Toronto Quarterly», October, p. 17—28. (Со-вместно с Зайончковским П. А.).
- Изучение истории СССР с древнейших времен до 1917 г. — В кн.: Ежегодник БСЭ. 1958, М., 464—467. (Совместно с Голиковым Г.).
- Анты. — МСЭ, Изд. 3-е, т. 1, с. 455.
- Ред.: Леонтьев А. К. Русское централизованное государство в конце XV—XVI вв. Изд-во Моск. ун-та.

1959

- Города Северо-Восточной Руси XIV—XV вв. Изд-во Моск. ун-та, 236 с. Рец.: Oswald P. Backus III. — «American Historical Review», 1964, Jan., p. 504.
- Образование русского централизованного государства. Программа и методическое пособие по спецкурсу по истории СССР для студентов-заочников исторических фактов гос. ун-тов. М., 67 с.
- К вопросу о двух стадиях развития феодальной формации. — «Вопр. ист.», № 1, с. 98—107.
- К подъему исследовательской работы в высших учебных заведениях (передовая статья без подписи). — «Научн. докл. высшей школы. Сер. исторические науки», № 1, с. 3—7.
- Вольняне. — МСЭ, Изд. 3-е, т. 2, с. 579; Генуэзские колонии. — Там же, с. 941.
- Город (в России). — МСЭ, Изд. 3-е, т. 3, с. 6—7; Дворянство (в России). — Там же, с. 344—345; Дмитрий Иванович Донской. — Там же, с. 610; Древляне. — Там же, с. 697—698; Древнерусское государство. — Там же, с. 698—701; Драговичи. — Там же, с. 701—702; Дружина. — Там же, с. 720; Едигей. — Там же, с. 792; Екатерина II. — Там же, с. 801; Закладничество. — Там же, с. 983; Закупы. — Там же, с. 987—988; Иванское сто. — Там же, с. 1209; Изгои. — Там же, с. 1234; Иларион. — Там же, с. 1269—1270.
- Ильменские славяне. — МСЭ, Изд. 3-е, т. 4, с. 7; Иоанн Креститель. — Там же, с. 155; Иосиф Волоцкий. — Там же, с. 170; Иосифляне. — Там же, с. 171; Источники исторические. — Там же, с. 262; Источниковедение. — Там же, с. 262—263.
- Кривичи. — МСЭ, Изд. 3-е, т. 5, с. 115.
- Монастыри (в России). — МСЭ, Изд. 3-е, т. 6, с. 146; Монголо-татарское иго на Руси. — Там же, с. 149; Московское великое княжество. — Там же, с. 243—245.
- Петр I. — МСЭ, Изд. 3-е, т. 7, с. 89—90; «Повесть временных лет». — Там же, с. 246; Пожарский Д. М. — Там же, с. 288; Полоцкое княжество. — Там же, с. 355—356; Польская и шведская интервенция начала XVII в. — Там же, с. 374—375; Поляне. — Там же, с. 403; «Путь из варяг в греки». — Там же, с. 741; Радимичи. — Там же, с. 810; Ростовское княжество. — Там же, с. 1247.

1960

- Советская историческая наука на новом этапе развития (передовая статья без подпись).— «Вопр. ист.», № 8, с. 3—18. Перевод на английский язык: «Current Digest of the Soviet Press», XII, № 40, р. 6—13; то же в кн.: Konstantin Shteppe. Russian Historians and the Soviet State. New Brunswick. N. Y., 1962 р. 390—410.
- По-ленински изучать историю и пропагандировать исторические знания (без подписи).— «Научн. докл. высшей школы. Сер. исторические науки», № 2, с. 3—12.
- В. И. Ленин о социально-экономическом развитии феодальной России.— «Вопр. ист.», № 4, с. 77—93.
- Комментарий к III и IV томам «Истории России с древнейших времен».— В кн.: Соловьев С. М. История России, кн. II. M. (Совместно с Пашуто В. Т.), с. 701—717.
- Комментарий к V и VI томам «Истории России с древнейших времен».— В кн.: Соловьев С. М. История России, кн. III, с. 743—759.
- Русское централизованное государство.— МСЭ, Изд. 3-е, т. 8, с. 59—61; Семибояршина.— Там же, с. 377; Скопин-Шуйский М. В.— Там же, с. 554; Исторический очерк (с древнейших времен до 1861 г. в статье «Союз Советских Социалистических Республик»).— Там же, с. 847—864; Наука и научные учреждения (текст до 1917 г.).— Там же, с. 923—931.
- Рец.: О курсе русской историографии В. И. Астахова (о кн. В. И. Астахова «Курс лекций по русской историографии». Ч. 1 (до середины XIX в.). Харьков, 1959).— «Научн. докл. высшей школы. Сер. Исторические науки», № 3, с. 187—195.

1961

- Проблема образования русского централизованного государства в советской историографии.— «Вопр. ист.», № 9, с. 70—88.
- Ломоносов—историк в оценке русской историографии.— «Вестн. Моск. ун-та. Сер. История», № 5, с. 3—18.
- Образование русского централизованного государства.— «Препод. ист. в школе», № 4, с. 21—34.
- Комментарий к IX и X томам «Истории России с древнейших времен».— В кн.: Соловьев С. М. История России, кн. V, с. 697—708.
- Абсолютизм (в России).— СИЭ, т. 1, с. 48—49. (Совместно с Аврехом А. Я.); Андрей Александрович.— Там же, с. 575.
- Земский собор 1642 г.— Детская энциклопедия, т. VII, с. 270 (Изд. 2-е, с. 268); Оборона Москвы в 1382 г.— Там же, с. 248 (Изд. 2-е, с. 246).
- Рец.: Задера А. Г. и Пронштейн А. П. Практикум по истории СССР. (Пособие для студентов-заочников исторических отделений университетов). Изд-во Ростовск. ун-та, 1960.— «Ист. СССР», № 6, с. 180—182.
- Рец.: Winter E. Russland und das Papsttum, Bd. 1. Berlin. 1960.— «Zeitschrift für Geschichtswissenschaft», H. 3, S. 669—676.

1962

- Очерки русской культуры. IX—XVII вв. Пособие для учителей. М., 347 с. с ил. (совместно с Муравьевым А. В.). Рец.: Карагалов В. В.— «Препод. ист. в школе», 1962, № 5, с. 112—116.
- Предмет и содержание университетского курса историографии истории СССР.— «Вопр. ист.», № 8, с. 18—28.
- Комментарий к XIII и XIV томам «Истории России с древнейших времен».— В кн.: Соловьев С. М. История России..., кн. VII, с. 667—683.
- Ред.: Озерский И. З., Гуськов В. П., Сингал Б. П. История СССР. Учебное пособие для вечерних (сменных) школ. VII класс. М.
- Рец.: Маковский Д. П. Развитие товарно-денежных отношений в сельском хозяйстве Русского государства в XVI в. Смоленск. 1960.— «Ист. СССР», № 2, с. 178—187. (Совместно с Новицким Г. А.).
- Рец.: Историография истории СССР с древнейших времен до Великой Октябрьской социалистической революции. Учебное пособие под ред. В. Е. Иллерицкого и И. А. Кудрявцева. М., 1961.— «Вопр. ист.», № 4, с. 142—145.
- Рец.: August Ludwig v. Schlözer und Russland. Berlin, 1961 (Deutsche Akad. der Wiss. zu Berlin. Quellen und Studien zur Geschichte Osteuropas. Bd. IX).— «Deutsche Literaturzeitung», H. 9, S. 825—828.
- Рец.: Черепнин Л. В. Образование русского централизованного государства в XIV—XV вв. Очерки социально-экономической и политической истории Руси. М., 1960.— «Deutsche Literaturzeitung», H. 12, S. 1096—1099 (на немецком языке).

1963

- Историография истории СССР. Методическое пособие для студентов-заочников исторических ф-тов гос. ун-тов. М., 38 с.
- О содержании университетского курса историографии истории СССР.—«Вопр. ист.», № 8, с. 85—87.
- Научная работа молодых историков.—«Вопр. ист.», № 1, с. 36—49. (Совместно с Дунаевским В. А. и Синявским С. Л.).
- Советская литература по проблемам истории русского феодализма в 1962 г.—«Ист. СССР» № 4, с. 138—148. (Совместно с Шапиро А. Л.).
- Некоторые вопросы истории СССР феодального периода. (Историграфический обзор).—«Препод. ист. в школе», № 3, с. 23—34.
- Из истории Москвы XVII в.—«Вестн. Моск. ун-та. Сер. История», № 3, с. 45—52.
- Вече.—СИЭ, т. 3, с. 410—411.
- Генуэзские колонии в Северном Причерноморье.—СИЭ, т. 4, с. 214—216; Города на территории России и СССР (в статье «Город»).—Там же, с. 563—572. (Совместно с Кафенгаузом Б. Б. и Рындзюнским П. Г.); Гранатный двор.—Там же, с. 696; Даниил Романович.—Там же, с. 970.
- Историчний нарис (часть текста с древнейших времен до конца XVIII в. в статье «Союз Радянських Соціалістичних Республік»).—Українська Радянська Енциклопедія, т. 13, с. 377—384.
- Ред.: Программа по историографии истории СССР. Для исторических ф-тов гос. ун-тов и пед. ин-тов. Мин. высшего и среднего специального образования СССР. М. (член редкол.).
- Рец.: Советская историческая наука от XX к XXII съезду КПСС. История СССР. Сб. статей. М., 1962.—«Вопр. ист.», № 1, с. 105—111. (Совместно с Ковальченко И. Д. и Найденовым М. Е.).
- Рец.: Klaus-Detlev Grothusen. Die Historische Rechtsschule Russlands. Giessen. 1962.—«Deutsche Literaturzeitung», Н. 11, S. 934—937.

1964

- Главы и разделы в кн.: История СССР. Учебник для исторических ф-тов гос. ун-тов и пед. ин-тов. Изд. 2-е, дополн. и переработанное. Отв. ред. Л. В. Черепнин, т. 1. М.—Социально-экономическое развитие русских земель в XIV—XV вв., с. 181—194; Международное положение русских земель и внешняя политика Руси в 60—80-х гг. XV в., с. 225—228; Формирование русской, украинской и белорусской народностей и их культура в XIV—XV вв., с. 229—234; Русское централизованное многонациональное государство и народы нашей страны в конце XV—первой половине XVI в., с. 235—253; Усиление польской интервенции. Образование Тушинского лагеря. Шведская интервенция, с. 309—317; Борьба русского народа за независимость. Минин и Пожарский. Освобождение Москвы, с. 317—322; Образование нового правительства. Завершение борьбы с польской интервенцией, с. 322—324. Перевод кн. на узбекский язык (Ташкент, 1966).
- Народ и книга. К 400-летию русского книгопечатания.—«Политич. самообразование», № 3, с. 24—26.
- Дворянские.—СИЭ, т. 5, с. 15—16; Деловые люди.—Там же, с. 84; Дмитрий Иванович Донской.—Там же, с. 247; Дружина.—Там же, с. 384; Задушные люди.—Там же, с. 596; Закупы.—Там же, с. 607; Иван Иванович.—Там же, с. 733; Иван Михайлович.—Там же, с. 734.
- Ред.: Конюхова Э. И. Славяно-русские рукописи XI—XVII вв. Научной библиотеки им. А. М. Горького МГУ. Изд-во Моск. ун-та; Там же: Предисловие, с. 3—7.
- Ред.: Теличко В. А. Севск. М.; Там же: Предисловие, с. 3—4.
- Рец.: Winter E. Russland und das Papsttum Bd. 2.—«Zeitschrift für Geschichtswissenschaft», Н. 1, S. 127—129.

1965

- Главы и разделы в кн.: Пособие по истории СССР для поступающих в вузы. Под ред. И. Д. Ковальченко. Изд-во Моск. ун-та. Предисловие, с. 3—4; [Главы по истории СССР до XIX в.], с. 15—125; Заключение, с. 419—425.
- В. И. Ленин об основных этапах развития русского государства.— В кн.: Тезисы докладов и сообщений на Всесоюзной научной сессии «В. И. Ленин и историческая наука». Киев, с. 81—82.
- О требованиях В. И. Ленина к изучению и преподаванию истории.— В кн.: История в школе. М., с. 103—118.

- Труды В. И. Ленина и изучение истории в школе.—«Сов. педагогика», № 4, с. 45—52.
 (Совместно с Кинкулькиным А. Т.).
- О значении отечественной истории.—«Ист. СССР», № 4, с. 3—12.
- О соахах, ремеслах и душе.—«Комс. правда», 20 июня.
- Научная конференция по истории германо-советских научных связей.—«Ист. СССР», № 5, с. 194—195.
- Историография.—СИЭ, т. 6, с. 455—494; Калка.—Там же, с. 858.
- Каченовский М. Т.—СИЭ, т. 7, с. 135—136; Кончак.—Там же, с. 881.
- Крымские походы 1687 и 1689 гг.—СИЭ, т. 8, с. 206; Ленин как историк (в статье «Ленин В. И.»).—Там же, с. 557—560. (Совместно с Зевиным В. Я. и Найдено-вым М. Е.).
- Историческое образование.—Педагогич. энциклопедия, т. 2, с. 300—302.

1966

- Историография истории СССР. Методическое пособие для студентов-заочников. Изд. 2-е, переработанное. Изд-во Моск. ун-та, 34 с.
- Церковь и образование русского централизованного государства.—«Вопр. ист.», № 1, с. 49—65.
- Русская средневековая культура.—«Препод. ист. в школе», № 5, с. 24—30; № 6, с. 20—30.
- История — наше достояние.—«Моск. ун-т», 7 янв.
- Über den Kampf gegen das «Lateinertum», in Russland am Ende des 15 und zu Beginn des 16 Jahrhunderts.—In: Ost und West in der Geschichte des Denkens und der Kulturellen Beziehungen, Berlin, S. 92—105.
- Монгольские завоевания XIII в.—СИЭ, т. 9, с. 644—647; Московское великое княжество.—Там же, с. 742—743; Московское восстание 1382 г.—Там же, с. 743; Народное ополчение под руководством Минина и Пожарского.—Там же, с. 948—950.
- Ред.: Методологические вопросы общественных наук. Изд-во Моск. ун-та; Там же: Некоторые проблемы методологии историографических исследований, с. 351—368.
- Ред.: Марасинова Л. М. Новые псковские грамоты XIV—XV вв. Изд-во Моск. ун-та; Там же: Предисловие, с. 3—4.

1967

- Московский университет в советское время. Изд-во Моск. ун-та, 154 с. с ил. (Совместно с Кошман Л. В.)
- Главы и разделы в кн.: Церковь в истории России (IX в.—1917 г.). Критические очерки. М.—Религия восточных славян. Принятие христианства в Древней Руси, с. 30—50. (Совместно с Токаревым С. А.); Церковь в период феодальной раздробленности, с. 51—60; Церковь в период монголо-татарского ига и объединения русских земель в единное государство, с. 61—78; Церковь и образование Русского централизованного государства, с. 79—91; Церковная реформа и раскол, с. 145—161. (Совместно с Зиминым А. А. и Грекуловым Е. Ф.).
- Изучение отечественной истории за 50 лет Советской власти (передовая статья без подписи).—«Вопр. ист.», № 11, с. 3—18.
- Конференция французских и советских историков по обсуждению школьных учебников (Париж, январь, 1967 г.).—«Ист. СССР», № 4, с. 176—178.
- Исторический очерк (с древнейших времен до Великой Октябрьской социалистической революции).—В кн.: Союз Советских Социалистических Республик. 1917—1967. Энциклопедический справочник. Изд. БСЭ. М., с. 115—127; Исторические науки.—Там же, с. 346—351. (Совместно с Кузнецовым М. И., Волковым М. Я. и Абрамовичем А. Я.).
- Невская битва.—СИЭ, т. 10, с. 92—93; Нестор.—Там же, с. 140; Нестяжатели.—Там же, с. 141—142; Никитин Афанасий.—Там же, с. 212; Никон.—Там же, с. 226—227; Никоновская летопись.—Там же, с. 228; Нил Сорский.—Там же, с. 228—229; «Новая повесть».—Там же, с. 259; Норманская теория.—Там же, с. 348—350.
- Зам. гл. ред.: Московский университет за 50 лет Советской власти. Изд-во Моск. ун-та; Там же: Введение, с. 5—24; История, с. 559—594. (Совместно с Федосовым И. А.); Заключение, с. 727—728.
- Рец.: Города феодальной России. Сб. статей памяти Н. В. Устюгова. М., 1966.—«Ист. СССР», № 3, с. 156—161.
- Рец.: История СССР с древнейших времен до наших дней, т. II. Борьба народов нашей страны за независимость в XIII—XVII вв. Образование единого русского государства. М., 1966.—«Ист. СССР», № 5, с. 184—186.
- Рец.: Подарок немецких друзей.—«Моск. ун-т», 20 июня.

1968

- История СССР с древнейших времен до конца XVIII в. Пробный учебник для VII класса вечерней (сменной) школы. М., 247 с. с ил. и карт. (Совместно с Краснобаевым Б. И.).
- Ленин об основных этапах развития русского государства (до отмены крепостного права).— В кн.: В. И. Ленин и историческая наука. М., с. 302—316. Перевод кн. на немецкий язык (Берлин, 1970).
- Изучение отечественной истории за 50 лет Советской власти. «Знание». (Новое в жизни, науке, технике. Серия «История»). М., 45 с.
- Загадка невидимого града.— «Лит. газета», 7 авг.
- Град Китеж — исследование легенды.— «Лит. газета», 27 нояб.
- Ред.: Историография истории СССР. Программа. М., 29 с.
- Рец.: Полезный опыт историков ГДР (о курсе «Введение в изучение истории»).— «Вопр. ист.», № 3, с. 181—184.

1969

- Образование и развитие Российского государства в XIV—XVII вв. Учебное пособие для исторических ф-тов. М., 223 с. Рец.: Маньков А. Г.—«Ист. СССР», 1971, № 5, с. 165—166.
- Историография истории СССР. Методические указания для студентов-заочников исторических ф-тов гос. ун-тов. Изд. 3-е. М., 35 с.
- Историческая наука в высшей школе и ее задачи в изучении отечественной истории.— «Вестн. Моск. ун-та. Сер. история», № 6, с. 3—15.
- [Выступление на Всесоюзной дискуссии в июне 1965 г., посвященной переходу России от феодализма к капитализму.]— В кн.: Переход от феодализма к капитализму в России. М., с. 188—196.
- Об освещении истории СССР в школьных учебниках и пособиях ФРГ.— «Ист. СССР», № 3, с. 188—202. (Совместно с Рахмановой И. П. и Тульчинским М. Р.).
- О некоторых приемах искажения средневековой истории России в зарубежной исторической литературе.— «Вестн. Моск. ун-та. Сер. История», № 4, с. 11—21.
- Пробный учебник по истории СССР для VII класса вечерних школ.— «Препод. ист. в школе», № 2, с. 90—96. (Совместно с Краснобаевым Б. И.).
- Результат «безнадежной» темы.— «Моск. ун-т», 1 сент.
- «Сkeptическая школа»,— СИЭ, т. 12, с. 952—953.
- Ред.: Литература по истории Московского университета. 1917—1967 гг. Библиографический указатель. Составители: Сендерович Э. А., Степанова М. Г. Изд-во Моск. ун-та.
- Ред.: Пенчко Н. А. Библиотека Московского университета с основания до 1812 г. Изд-во Моск. ун-та.
- Рец.: Детская энциклопедия, т. VIII.— «Вопр. ист.», № 1, с. 158—159.

1970

- Зам. гл. ред.: Очерки русской культуры XIII—XV вв. Ч. I. Материальная культура. Изд-во Моск. ун-та; Там же: Русь и ее культура в XIII—XV вв., с. 7—33.
- Зам. гл. ред.: Очерки русской культуры XIII—XV вв. Ч. II. Духовная культура. Изд-во Моск. ун-та; Там же: Религия и церковь, с. 49—77.
- Работа В. И. Ленина над источниками по русской истории.— «Вопр. ист.», № 4, с. 152—164.
- [Тезисы выступления на дискуссии об учебном пособии А. Я. Гуревича «Проблемы генезиса феодализма в Западной Европе». М., 1970.]— «Вопр. ист.», № 9, с. 159—160.
- История и современность.— В кн.: Познание продолжается. М., с. 370—377.
- Ради будущего (о цикле статей «Героические страницы боевого прошлого в ж. «Вопр. ист.»).— «Советская Россия», 13 нояб.

1971

- XXIV съезд КПСС (передовая статья без подписи).— «Вопр. ист.», № 5, с. 3—12.
- История России в трудах С. М. Соловьева.— «Вестн. Моск. ун-та. Сер. история», № 3, с. 73—87.
- Historiker der DDR und der UdSSR im Kampf gegen die Fälschung der russischen Geschichte.— In: DDR—UdSSR. Aus zwei Jahrzehnten wissenschaftlicher Zusammenarbeit. Berlin, S. 173—182.

- История русской культуры IX—XVII вв. Программа.— В кн.: Факультативные курсы по истории (проекты программ и материалы для их опытной проверки в школах).— М., с. 132—142 (Ротапринт); Там же: Объяснительная записка к программе факультативного курса «История русской культуры IX—XVII вв.», с. 130—132.
- Исторический очерк (часть текста в статье «Союз Советских Социалистических Республик» — с древнейших времен до периода империализма).— СИЭ, т. 13, с. 514—556. (Совместно с Волковым М. Я.); Историография (с древнейших времен до 1917 г.).— Там же, с. 647—671.
- Вече.— БСЭ, Изд. 3-е, т. 4, с. 595—596. (Совместно с Арциховским А. В.).
- Ред.: Сборник документов по истории СССР. Для семинарских и практических занятий. Ч. II. XIV—XV вв. М.; Там же: Предисловие, с. 3—10.
- Рец.: Корецкий В. И. Закрецование крестьян и классовая борьба в России во второй половине XVI в. М., 1970.— «Вопр. ист.», № 10, с. 170—173.
- Рец.: Бущик Л. П. Иллюстрированная история СССР XV—XVII вв. Пособие для учителей и студентов пед. ин-тов. М., 1971.— «Препод. ист. в школе», № 6, с. 97—101.

1972

- Проблема образования Российского государства в дореволюционной исторической литературе. (Из истории русской исторической науки). Автореф. докт. дис. Изд-во Моск. ун-та, 29 с.
- Из истории исторической мысли в России начала XVIII в.— «Вестн. Моск. ун-та. Сер. история», № 3, с. 70—86.
- Современники о средневековых городах России и стран Западной Европы.— В кн.: Феодальная Россия во всемирно-историческом процессе. М., с. 325—331.
- Предпосылки и условия объединения русских земель в XIII—XIV вв.— В кн.: Шуляк О. В. Мы изучаем историю СССР. Изд-во Моск. ун-та, с. 69—78. (Ротапринт).
- Вопросы связи военной и гражданской истории.— В кн.: Проблемы методологии советской военно-исторической науки. Ин-т военной истории. М., с. 109—116. (Ротапринт).
- Введение (к серии статей «Очерки истории русской культуры»).— «Вопр. ист.», № 7, с. 99—103.
- Русская культура IX—XVII вв. (раздел в теме «История русской культуры IX—первой четверти XIX в.»).— В кн.: Программы факультативных курсов для средней школы. История. Обществоведение. М., с. 199—204; Ред.: История русской культуры IX—первой четверти XIX в.; История русской культуры XIX—начала XX в. Историческое образование в России и СССР.— БСЭ, Изд. 3-е, т. 10, с. 574.
- Ред.: Сборник документов по истории СССР... Ч. III. XVI в.; Там же: Предисловие, с. 3—8.
- Ред.: Программы педагогических институтов. Историография истории СССР. Мин. прос. СССР. М. (Ротапринт).
- Рец.: Аппарович Н. И., Никифоров Д. Н. Альбом по истории русской культуры. Наглядное пособие по истории СССР для восьмилетней и средней школы. Вып. 1. М., 1971.— «Препод. ист. в школе», № 5, с. 112—113.

1973

- Историография истории СССР. Методические указания для студентов-заочников исторических ф-тов гос. ун-тов. Изд. 4-е, перераб. и дополненное. Изд-во Моск. ун-та, 46 с.
- О некоторых вопросах историографических исследований.— «Вестн. Моск. ун-та. Сер. История», № 6, с. 19—34.
- Всесоюзная конференция историков в Смоленске.— «Рабочий путь», Смоленск, 31 янв. (Совместно с Дунаевским В. А. и Кондрашенковым А. А.).
- Крымские походы 1687 и 1689 гг.— БСЭ, Изд. 3-е, т. 13, с. 517; Крымское ханство.— Там же, с. 517.
- Ред.: Сборник документов по истории СССР... Ч. IV. XVII в.; Там же: Предисловие, с. 3—7.
- Рец.: Новосельцев А. П., Пашуто В. Т., Черепнин Л. В. Пути развития феодализма (Закавказье, Средняя Азия, Русь, Прибалтика). М., 1972.— «Вопр. ист.», № 5, с. 160—162.
- Рец.: Winter E. Rom und Moscau. Wien, 1972— «Deutsche Literaturzeitung», Н. 3, S. 238—240.
- Рец.: «Русский щит» (о кн. В. В. Каргалова «Русский щит. Повесть-хроника». М., 1972). — «Учительск. газета», 16 окт.

1974

- О предмете историографических исследований.—«Ист. СССР», № 3, с. 90—112. Перевод на английский язык: «Soviet Studies in History», N. Y., vol. 13, N 4, p. 3—43.
- О преподавании историографии в вузах СССР.—«Вопр. ист.», № 2, с. 125—132. (Совместно с Муравьевым В. А.).
- Историография истории СССР. Программы для студентов исторических ф-тов пед. ин-тов. Отв. ред. И. Д. Ковалченко. М., 28 с. (Совместно с Иллерицким В. Е., Мошковым Ю. А., Муравьевым В. А.).
- Главы и разделы в кн.: Пособие по истории СССР для поступающих в вузы. Под ред. И. Д. Ковалченко. Изд. 2-е, исправ. и дополненное. Изд-во Моск. ун-та.—Предисловие, с. 3—16; [Главы по истории СССР до XIX в.], с. 17—132. Переиздание кн.: М., 1975, ч. 1, с. 3—89.
- Русская духовная культура в XVI столетии.—«Вопр. ист.», № 9, с. 118—132.
- Лауреат Государственной премии 1973 г. Федор Петрович Коровкин.—«Препод. ист. в школе», № 2, с. 8.
- Феодализм в России.—СИЭ, т. 15, с. 35—43; Холопий городок.—Там же, с. 616—617.
- Московское великое княжество.—БСЭ, Изд. 3-е, т. 17, с. 49—50; Московское восстание 1382 г.—Там же, с. 50; Народное ополчение Минина и Пожарского.—Там же, с. 270.
- Никон.—БСЭ, Изд. 3-е, т. 18, с. 15; Никоновская летопись.—Там же, с. 15; «Новая повесть».—Там же, с. 54; Норманская теория.—Там же, с. 131.
- Отв. ред.: Карагалов В. В. На степной границе. М.
- Рец.: Голубева Т. С., Геллерштейн Л. С. Методическое пособие по истории СССР. IV класс. Изд. 3-е, переработанное. М., 1973.—«Препод. ист. в школе», № 5, с. 97—99.

1975

- History and Society (Report).—XIV International Congress of Historical Sciences. San Francisco, August 1975, 98 р. (Совместно с Даниловым А. И., Ивановым В. В., Кимом М. П., Кукушкиным Ю. С., Сивачевым Н. В.); То же в кн.: XIV International Congress of Historical Sciences. N.Y., 1977, vol. 1. p. 1—73.
- Главы и разделы в кн.: История СССР с древнейших времен до конца XVIII в. Учебник для исторических ф-тов ун-тов и пед. ин-тов. Под ред. акад. Б. А. Рыбакова. М.—Предисловие, с. 3—5; Образование Российского государства в конце XV—начале XVI в., с. 185—199; Социально-экономическое и политическое развитие России в XVI в., с. 200—230; Крестьянская война и борьба против интервенции в начале XVII в., с. 231—245; Русская культура XV—XVI вв., с. 245—258; Социально-экономическое развитие России в XVII в. Начало нового периода русской истории, с. 268—279; Классовая борьба, внутреннее положение в России XVII в., с. 279—294; Борьба за восстановление государственного единства русских земель, с. 295—296; Внешняя политика России во второй половине XVII в., с. 305—309; Русская культура XVII в., с. 309—321; Народы Прибалтики, Молдавии, Закавказья, Казахстана и Средней Азии в XVII в., с. 323—328. (Совместно с Беляевским М. Т. и Новицким Г. А.). Итоги по разделу, с. 329—331.
- Русская духовная культура XVII в.—«Вопр. ист.», № 7, с. 95—114.
- Значение истории культуры в коммунистическом воспитании трудящихся.—«Препод. ист. в школе», № 3, с. 14—24.
- Der Einfluss der revolutionären Denkens auf die Entwicklung der russischen Geschichtswissenschaft im 19 Jahrhundert.—In: Jahrbuch für Geschichte der sozialistischen Länder Europas, Bd. 19/2, S. 57—67.
- О термине «город» в источниках XVI в.—В кн.: Общество и государство в феодальной России. М., с. 62—66.
- Ремесло в дореволюционной России.—БСЭ, Изд. 3-е, т. 22, с. 7—8. (Совместно с Араповым Д. Ю. и Балаязином В. Н.); Исторический очерк (с древнейших времен до 1861 г. в статье «Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика»).—Там же, с. 219—223.
- Отв. ред.: Московский университет в Великой Отечественной войне. Изд-во Моск. ун-та.
- Ред.: Московский университет в годы Великой Отечественной войны 1941—1945. Изд-во Моск. ун-та. (Ротатор). (Указатель литературы).
- Ред.: Вопросы историографии в высшей школе. Материалы конференции преподавателей историографии истории СССР и всеобщей истории университетов и педагогических институтов. Смоленск, 31 янв.—3 февр. 1973 г. Смоленск; Там же: О построении курса историографии истории СССР, с. 42—54.
- Ред.: Религия и церковь в истории России. М.; Там же: Предисловие, с. 3—13.

1976

- XIV Международный конгресс исторических наук.—«Вопр. ист.», № 3, с. 14—32. (Совместно с Хромовым С. С.).
- О некоторых методологических вопросах на XIV Международном конгрессе историков (заметки делегата).—«Вестн. Моск. ун-та. Сер. История», № 3, с. 3—22.
- Изучение социально-экономической основы объединения русских земель в советской исторической литературе.—«Ист. СССР», № 6, с. 72—92.
- Образование единого Российского государства и идеиное воздействие церкви на этот процесс.—В кн.: Вопросы научного атеизма, вып. 20, М., с. 170—189.
- Die Völker auf dem Territorium der heutigen UdSSR in der Zeit der vorkapitalistischen Geschichte Gesellschaftsformationen.—In: Geschichte der UdSSR. Berlin, S. 7—96.
- История крупным планом.—«Правда», 28 июня.
- К 80-летию Г. А. Новицкого.—«Вестн. Моск. ун-та. Сер. История», № 4, с. 91—92.
- Журналу «Вопросы истории» — 50 лет.—«Вопр. ист.», № 6, с. 3—19.
- «Сkeptическая школа».—БСЭ, Изд. 3-е, т. 23, с. 504.
- Ред.: «Препод. ист. в школе», с янв. 1974 г. по апр. 1976 г.—член редкол.

1977

- Отв. ред.: Очерки русской культуры XVI в. Ч. I. Материальная культура. Изд-во Моск. ун-та; Там же: От редакционной коллегии, с. 5; Россия и ее культура в XVI в., с. 7—42.
- Отв. ред.: Очерки русской культуры XVI в. Ч. II. Духовная культура; Там же: Религия и церковь, с. 76—111; Исторические знания, с. 136—149.
- История и общество.—«Вопр. ист.», № 1, с. 3—29. (Совместно с Сивачевым Н. В.).
- О курсе «Введение в изучение истории».—В кн.: Из опыта преподавания истории СССР в Московском университете. Период феодализма. Изд-во Моск. ун-та, с. 15—19.
- Исторические кафедры вузов на современном этапе.—«Вопр. ист.», № 8, с. 143—150.
- Итоги и задачи изучения аграрной истории России в современной советской историографии.—В кн.: Сельское хозяйство и крестьянство СССР в современной советской историографии. (Материалы XVI сессии симпозиума по изучению аграрной истории. Кишинев, 1976). Кишинев, с. 73—87. (Совместно с Ковальченко И. Д.).
- Феодальный строй (часть раздела «История» в статье «Союз Советских Социалистических Республик»).—БСЭ, Изд. 3-е, т. 24, кн. II, с. 87—106; Исторические науки (до 1917 г.) (часть раздела «Наука» в статье «Союз Советских Социалистических Республик»).—Там же, с. 369—372.
- Ред.: Вопросы методологии и истории исторической науки. Изд-во Моск. ун-та; Там же: Некоторые вопросы методологии историографических исследований, с. 5—59.

1978

- Историография истории СССР. Досоветский период. Учебное пособие. М., 256 с.
- XXV съезд КПСС и задачи изучения и преподавания историографии.—В кн.: История и историки. Историографический ежегодник. 1975. М., с. 5—16. (Совместно с Ковальченко И. Д.).
- Историография истории СССР. Методические указания для студентов-заочников исторических ф-тов гос. ун-тов. Изд. 5-е, перераб. и дополненное. Изд-во Моск. ун-та, 52 с.
- Отв. ред.: Скрынников Р. Г. Борис Годунов. М.
- Ред.: Вопросы методологии и истории исторической науки, вып. 2. Изд-во Моск. ун-та. Об эволюции феодальной собственности на землю в Российском государстве XVI в.—«Ист. СССР», № 4, с. 19—41.
- Ред.: «Вестн. Моск. ун-та. Сер. История» — Зам. глав. ред. с сент. 1969 г. по янв. 1972 г.; с февр. 1972 г. по март 1978 г.—член редкол.
- Ред.: «Ист. СССР»,—с ноябр. 1975 г. по март 1978 г.—член редкол.
- Ред.: Русский город. Сб. статей. Вып. 2-й. Изд-во Моск. ун-та.
- Рец.: Горская Н. А. Монастырские крестьяне Центральной России в XVIII в. О сущности и формах феодально-крепостнических отношений. М., 1977.—«Ист. СССР», № 2, с. 199—204.

Находятся в печати

- Отв. ред.: Очерки русской культуры XVII в. Ч. I. Материальная культура. Изд-во Моск. ун-та; Там же: Введение.
- Отв. ред.: Очерки русской культуры XVII в. Ч. II. Там же: Исторические знания.

- Отв. ред.: История СССР. Учебник для VII класса средней школы. М.; Там же: Гл. III. Феодализм. § 20—21; Гл. IV. Образование и укрепление единого Российского государства. Россия в начале XVII в.; Гл. IV. Экономическое и политическое развитие страны в XVII в. Народы России в XVII в.
- Отв. ред.: История СССР. Учебник для VIII класса средней школы.
- Семинар по историографии истории СССР.— В кн.: Семинары на исторических факультетах университетов. Научно-методическое пособие. Изд-во «Высшая школа».
- Некоторые проблемы истории СССР периода феодализма в современной историографии. — В кн.: Вопросы преподавания отечественной истории эпохи феодализма в Московском университете. Изд-во Моск. ун-та.
- Университет.— В кн.: Энциклопедия «Москва». Изд. БСЭ, М.
- Отв. ред.: Проблемы феодальной собственности на землю. Сб. статей. Изд-во Моск. ун-та; Там же: Феодальная собственность на землю в Российском государстве в XVI—XVII вв.
- Глав. ред.: Летопись Московского университета. 1977—1980. Изд-во Моск. ун-та.
- Зам. глав. ред.: Московский университет. (Совместно с Кукушкиным Ю. С.). Изд-во Моск. ун-та.

Составители: *Н. А. Сахаров, А. И. Федорова*

**НАУЧНАЯ СЕССИЯ,
ПОСВЯЩЕННАЯ 100-ЛЕТИЮ АКАДЕМИКА
В. И. ПИЧЕТЫ**

21 октября 1978 г. историки-слависты МГУ и Института славяноведения и балканистики АН СССР отметили 100-летие со дня рождения выдающегося советского ученого-историка, основателя кафедры истории южных и западных славян исторического факультета МГУ и одного из организаторов Института славяноведения АН СССР — академика В. И. Пичеты. В этот день на кафедре истории южных и западных славян МГУ ее основателю была торжественно открыта мемориальная доска, а затем проведена научная сессия.

С докладом о творческом пути В. И. Пичеты, его роли в становлении и развитии советского славяноведения на сессии выступил заведующий кафедрой истории южных и западных славян МГУ проф. В. Г. Карасев. Как подчеркнул докладчик, широкое историческое образование и разносторонняя учебно-научная работа позволили В. И. Пичете в 1921 г. занять пост первого ректора и ведущего профессора во вновь созданном Белорусском государственном университете. Самая главная заслуга В. И. Пичеты на этом посту — подготовка высококвалифицированных кадров для народного хозяйства и культуры Белоруссии. «В первые годы существования кафедры истории южных и западных славян, — сказал далее В. Г. Карасев, — под руководством В. И. Пичеты были заложены ее главные направления в научно-исследовательской работе, которые кафедра продолжает развивать и в наши дни». Это относится прежде всего к работе кафедры по созданию обобщающего труда по истории славяноведения в Московском университете.

С воспоминаниями об учителе выступил проф. И. А. Воронков. Навсегда в памяти учеников останутся семинарские занятия, проводившиеся на дому учителя, вошедшие в историю под названием «пичетников». «О человеке судят по его делам, — сказал проф. И. А. Воронков. — Академик Пичета оставил не только свои законченные и незаконченные труды. Он оставил Белорусский университет, кафедру истории южных и западных славян, Институт славяноведения, многочисленных учеников; оставил свой энтузиазм и бескорыстное служение науке, скромность и большую человечность».

Ст. научн. сотр. Института славяноведения и балканистики АН СССР Г. Э. Санчук в своем выступлении осветил огромную роль В. И. Пичеты в становлении советской славяноведческой науки. Владимир Иванович не был ученым-одиночкой, он сумел собрать большой

коллектив славистов, в чем помогали его научная коммуникабельность и большой авторитет среди ученых. Г. Э. Санчук рассказал о том, какую неоценимую роль сыграл В. И. Пичета в его личной судьбе, в становлении его как историка-слависта. В заключение он внес предложение о проведении регулярных «Пичетинских чтений» в МГУ.

С сообщением на тему «В. И. Пичета и создание первого обобщающего труда по истории славян» выступила доц. Б. М. Руколь, которая отметила большой вклад В. И. Пичеты в создание «Истории Чехии».

Мл. научн. сотр. Л. И. Уткина познакомила присутствующих с неизвестным документом, вышедшим из-под пера В. И. Пичеты, «Материалы для автобиографического словаря профессоров и преподавателей Московского университета».

Доц. А. А. Малыхин в своем выступлении подчеркнул, что молодое поколение славистов чтит память о В. И. Пичете; оно глубоко благодарно всем тем, кто закладывал основы советской славистики, тем, кто продолжал и продолжает его дело.

С теплыми словами, обращенными к молодому поколению историков-славистов, выступила дочь академика В. И. Пичеты — К. В. Пичета. В своем выступлении она подчеркнула, что Владимир Иванович всегда безгранично верил в молодежь, в ее творческие возможности. Он был умным и строгим наставником своих учеников, помогал им развивать их способности.

В заключительном слове проф. В. Г. Карасев поблагодарил всех принявших участие в работе сессии и сказал, что считает весьма плодотворной идею о проведении периодических «Пичетинских чтений», один раз в 2—3 года.

H. B. Волостнова, L. I. Уткина